

С праздником Республики!



ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

# К НОВОЙ ЖИЗНИ



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА



*Суверенитет — часть нашей жизни.  
И в столице, и в глубинке добрые перемены*

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ТЕЛЕГРАММА

Акъяр Башкортостан Главе администрации Хайбуллинского района  
Кульсинбаеву Фариту Киньябулатовичу

Уважаемые сограждане!

Примите мои самые сердечные поздравления с Днем Республики! Время подтвердило правильность избранного нами курса. Башкортостан вышел на очередные рубежи обновления своего государственного устройства, поступательного развития экономики и социальной сферы, повышения уровня и качества жизни граждан. Все это способствует стабильности общественно-политической ситуации, межнациональных и межконфессиональных отношений в Башкортостане -одном из наиболее развитых регионов Российской Федерации.

В этот праздничный день искренне выражаем огромную благодарность всем жителям Хайбуллинского района за самоотверженный труд на благо родного края и всей нашей великой Отчизны. Желаю всем неутомимой энергии и оптимизма, благополучия и дальнейших успехов в работе.

Президент Республики Башкортостан **М.Рахимов.**



Тепло и сердечно поздравляю всех жителей района с большим общенародным и государственным праздником -Днем Республики, с 12-ой годовщиной провозглашения Декларации о государственном суверенитете Башкортостана, положившей начало новому этапу в истории республики!

Все эти годы мы прожили в обстановке экономической и политической стабильности, в дружбе и согласии, открывающей простор для созидания и уверенности в завтрашнем дне. Плоды суверенитета мы видим в преобразованиях, про-

исходящих в целом в республике и в нашем районе. Благодаря целенаправленной государственной политике, проводимой Президентом и Правительством Республики Башкортостан, в республике реализуются собственные экономические и социальные программы, растет благосостояние и уровень жизни граждан республики.

В этот праздничный день желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия, оптимизма и новых успехов и достижений в труде.

Глава администрации района  
**Ф.Кульсинбаев.**

"...В Башкортостане, как в капле воды, отражается вся Россия с ее многообразием культуры, религий, языков и дружбы народов".

**В.Путин.**



## Идет ПЕРЕПИСЬ!



По возникшим вопросам в период переписи населения за справками обращаться по следующим телефонным номерам переписных и инструкторских участков:

с.Акъяр	2-23-87	с.Байгускар	2-33-49
	2-23-89	с.Ивановка	3-35-47
	2-23-88	с.Макан	2-72-25
п.Бурибай	ч/з коммут.	с.Н-Зирган	2-96-71
п.Татыр-Узяк	2-44-47	с.Подольск	2-63-61
с.Самарск	2-43-48	п.Уфимск	2-53-67
с.Б-Абиш	2-34-46	с.Федоровка	2-98-34
с.Галиахмет	2-37-14	п.Целинное	2-82-82
с.Антинган	2-31-34	п.Степной	2-97-17

Следующий номер газеты выйдет 15 октября.

## КОЛЛЕДЖ ОТКРЫТ!

5 октября 2002 года будет вписан в историю Хайбуллинского района как один из значимых и памятных дней

О необходимости создания горного колледжа, пусть даже филиала, в районе обсуждалось не раз. Эта идея сегодня воплощена в реальность. В последние годы, особенно после провозглашения суверенитета Республики Башкортостан, началось реальное развитие Зауралья, в том числе и нашего района. Водохранилища, новые школы, клубы, водовод, автозаправочная станция, предприятия переработки продукции - это только часть объектов, которые сданы в эксплуатацию в нашем районе в последние годы.

Дождались еще одного радостного дня -открылся Акъярский филиал Сибайского политехнического колледжа. Разделить эту радость хайбуллинцев

приехали Премьер-министр Республики Башкортостан Р.И.Байдаuletов, депутат Госдумы РФ З.А.Багишаев и дру-

ности в адрес Президента Башкортостана и правительства республики выступил глава районной администра-



гие официальные гости. Со словами признательности и благодар-

ции Ф.К.Кульсинбаев: "Сегодня у нас долгожданное и торже-

ственное событие. Впервые в истории района мы открываем средне-специальное учебное заведение. Данное учебное заведение создано в целях подготовки специалистов для горнодобывающей промышленности

республики. Особое значение имеет оно для (Окончание на 2 стр.)



# 12 лет по пути

## КОЛЛЕДЖ ОТКРЫТ!

Поздравил хайбуллинцев с этим радостным событием депутат Госдумы З.А.Багизаев и, обращаясь к первым студентам, напутствовал: "Наш народ, правительство надеется именно на вас, надеется на ваши молодые руки, горячие сердца, на ваши знания. Вооруженные знаниями вы должны преобразовать нашу землю, наш Хайбуллинский район, чтобы в будущем о вас говорили как о первопроходцах с восхищением".  
От имени строителей выступил директор ООО

**Родина моя - Башкортостан мой,  
Мне бы превратиться в соловья,  
Воспевать тебя я не устану  
Родина -- великая моя.**

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

#### По республике

Предприятия республики сохранили и укрепляют ведущие позиции на российском рынке по производству бензина, соды, искусственных мягких кож, геофизической аппаратуры, многофункциональных обрабатывающих центров с числовым программным управлением. В Уфе налажено производство троллейбусов, в Нефтекамске начат выпуск автобусов, в г. Кумертау успешно прошли испытания вертолета КА-226.

Валовый сбор зерна составил более 4 млн. 300 тысяч тонн при средней урожайности 27,6 ц с гектара.

В животноводстве за январь-август 2002 г. произведено мяса 201,9 тыс. тонн, что составило 104,8% к уровню 2001 г., молока - 1306,3 тыс. тонн и 101,5% соответственно, яиц - 833,2 млн. штук и 98,1%.

Организациями всех форм собственности на развитие экономики и социальной сферы республики в январе-августе 2002 г. использовано 18777,7 млн. рублей инвестиций в основной капитал.

В соответствии с федеральными инвестиционными программами в республике осуществляется строительство 45 объектов. Из которых 7 намечены к вводу в 2002 г., в их числе: групповой водопровод между Хайбуллинским и Баймакским районами протяженностью 15 километров в ФГУ "Башводэксплуатация".

В январе-августе 2002 г. на территории республики за счет всех источников финансирования построено жилья общей площадью 585,7 тыс. кв. метров, индивидуальными застройщиками 379,3 тыс. кв. метров. По сравнению с соответствующим периодом предыдущего года ввод жилья увеличился на 20,6 %, индивидуальными застройщиками на 22%. На 1000 человек населения республики введено жилья 143 кв.метра против 119 кв.метров в январе-августе 2001г.

Сегодня даже самые яркие пессимистически настроенные люди признают правильность провозглашения суверенитета республики. В составе России в одном регионе невозможно создать райский оазис, однако нет необходимости доказывать, что обстановка в Башкортостане значительнее лучше, чем в целом по России.

Это видно и постороннему человеку. Будучи в с. Давлеканово, дочь Владимира Маяковского заявила, что Башкортостан, оказывается, - это не Россия, здесь обстановка намного лучше. А что говорили видные писатели в Аксаковские дни - у Вас ухожены поля, села, хорошее настроение у людей, чего, к сожалению, мы не видим в других регионах России.

Прав наш уважаемый Премьер-министр РБ Р.И.Байдавлетов, кото-

(Окончание. Начало на 1 стр.)

подготовки местных высококвалифицированных кадров, для решения вопросов кадрового обеспечения будущих металлургических предприятий района, разработки месторождений "Юбилейное" и "Подольское". Открытие новых учебных заведений, несмотря на имеющиеся сложности, результат социально-ориентированной, мудрой политики, проводимой руководством республики. Ведь средства и силы, вложенные в развитие образования, с лихвой окупятся в будущем развитием экономики республики и культурно-духовных ценностей". Также он выразил уверенность, что с открытием в Сибире филиала Магнитогорской горной академии, Актярский горный колледж станет базовым среднеспециальным учебным заведением горного профиля в Зауралье.

В своей поздравительной речи Р.И.Байдавлетов сказал:

"Мы все и на республиканском уровне, ждали этого дня. Сегодня, в такое непростое время, открытие колледжа, филиала колледжа - очень сложный вопрос. Но мы общими усилиями, стараниями администрации района и строителей добились открытия этого учебного заведения в короткие сроки.

У Хайбуллинского района впереди очень огромная перспектива. Месторождения медно-серного колчедана имеют

огромные запасы. Таких месторождений в России, практически, нет.

Этот колледж был нужен особенно Хайбуллинскому району. И он родился в самый тот момент, когда район нуждался в специалистах.

Мы уже на следующий же год планируем строительство основного корпуса. Забегая вперед можно говорить и о перспективе создания само-



стоятельного учебного заведения".

...Что значит для хайбуллинцев филиал колледжа? Как говорят родители, сами

студенты - многое. Во-первых, это - забота о селянах со стороны руководства республики и района. Во-вторых, назревшая необходи-

мость подготовки местных кадров, подготовки молодого поколения к новым условиям жизни, когда район, некогда известный как хлебная житница республики, станет в недалеком будущем и промышленным.

Об этом и многом другом, о положительных тенденциях в экономике республики, дающих возможность вкладыв-

ать средства на строительство объектов социального назначения говорил в своем приветствии к уча-

стникам митинга, большую часть которых составляли местные жители и радостно-возбужденные студенты, Премьер-министр республики Р.И.Байдавлетов.

"Актярремстройсервис" А.А.Даларян и передал символический ключ от здания колледжа его директору А.Р.Юнусову.

После ответного слова директора А.Р.Юнусова, где прозвучали благодарности и заверения от имени педагогического коллектива и студентов на заботу и внимание ответить хорошей работой и учебой, Рафаэль Ибрагимович Байдавлетов передает ленту на входе в новое здание.

Колледж открыт!  
С.Байгильдина.

**Успешно осуществлен прием 100 студентов по специальности: "Открытые горные работы" и "Обогащение полезных ископаемых". Укомплектован преподавательский состав.**

## С заботой о старшем ПОКОЛЕНИИ

рий во время пребывания в районе сказал, что мы имеем то, о чем старшее поколение и не мечтало - это природный газ. Это результат и субъективного фактора - правильного подхода к решению экономических и социальных вопросов со стороны Президента РБ М.Г.Рахимова и правительства республики.

Ветераны также благодарны Президенту и правительству республики за то, что они не оставляют без внимания людей старшего поколения. Достаточно сказать, что закон Республики Башкортостан "О ветеранах..." предусматривает больше льгот нашим ветера-

нам, чем Российский, принимается и ряд других мер по социальной защите старшего поколения. Это говорит и о правильности подхода к создавшемуся положению в республике.

От пережитых обид, от горьких мыслей иным старикам кажется, что государство не заинтересовано в их жизни. Это не так. Старшее поколение, имеющее богатый жизненный опыт, - такая же важная часть общества, как и молодежь, в их солидарности - залог крепости общества. Это хорошо понимает руководство республики. С целью продления жизни старшего поколения в Башкортостане разра-

ботана программа "Здоровье пожилых". Она предусматривает структурную перестройку в здравоохранении и социальной защите в сторону оздоровления пожилых людей. Собственно, в этом направлении работа уже идет. И в этом видится забота и внимание со стороны Президента и правительства РБ о старшем поколении.

От имени ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов труда поздравляю всех жителей района с Днем Республики. Здоровья и благополучия вам, земляки!

**А.Сабин,**  
председатель районного совета ветеранов войны и труда.



Из редакционной почты

### Я горжусь, что живу в Башкортостане

Очень часто можно слышать слова о трудной сегодняшней жизни. А так ли это? Я горжусь, что живу в Башкортостане, в одном из благополучных регионов России. Горжусь нашим мудрым и дальновидным Президентом. Я горжусь тем, что у нас нет межнациональной вражды.

Я часто бываю в вашем районе. Там живут сватья, сын, невестка и любимый внук. Вместе с ними радуясь за успехи в социальном развитии села.

**С уважением к вам Николай Яковлев.**  
д.Тятербашево Стерлибашевского района.

### Башкортостан - Родина моя!

Родина - мой любимый край.  
Башкортостан! Тебя я с детских лет люблю.  
Тебе отдам всю доброту свою, тебя я буду защищать,  
Как брата и родную мать,  
Покой твой буду охранять,  
Чтоб красоту твою никто не мог отнять.  
Расти, живи и процветай, любимый край!  
Ведь у тебя есть я,  
Родная Родина моя!

**Бикбов Арсен,**  
4 "Б" класс, Бурибаевская СШ № 1.

## созидания

Примечательно, что именно накануне главного праздника республики - 12-ой годовщины провозглашения суверенитета республики - в рядах перерабатывающих сельхозпродукцию предприятий района есть существенное пополнение - 5 октября состоялось официальное открытие Хайбуллинского мясоперерабатывающего завода "Арслан" в с.Подольск.

Событие знаменательное и даже историческое в летописи района, да и в целом в республике подобных предприятий практически нет. Особую значимость данному событию придает участие в открытии завода Премьер-министра Республики Башкортостан Р.И.-Байдавлетов, депутата Госдумы РФ, нашего земляка З.А.Багишаева и главы администрации района Ф.К.Кульсинбаева, которые в торжественной обстановке, при многочисленной аудитории из числа руководителей хозяйств, жителей села Подольск, разрезали алую ленту у входа в здание завода.

Надо отметить, что инициатором, вдохновителем и главным инвестором этого дела является предприниматель Салават Низамович Абубакиров. Корнями он из нашего района, но приходилось ранее работать в других регионах России.

-Идея строительства



### В полку переработчиков ПРИБЫЛО

сравнительно недавно. Благодаря организации общества с ограниченной ответственностью и частным инвестициям, строительство проведе-

нашение и многое другое, что позволяет организовать четкий конвейер, учет и т.д. На территории завода также размещены административный корпус, котельная

"Арслане". Есть возможность выпускать и мучные полуфабрикаты (пельмени, манты). Производительность завода пока составит: забой 10-15 голов в день, изготов-



мясоперерабатывающего завода, на котором скот забивается по мусульманским обычаям, изготавливаются относительно дешевые и качественные полуфабрикаты, возникла давно, - говорит Салават Низамович, - а возможности для начала дела появились

но в короткие сроки, завод начинает свое производство.

Действительно, это современное здание, оборудованное всем необходимым, приятно удивляет чистота и стерильность, обдуманное распределение рабочих мест, компьютерное ос-

на природном газе, прачечная, гараж, столовая. Определен ассортимент выпускаемой заводом продукции - это полуфабрикаты из говядины

ление готовой продукции в объеме 2-2,5 тонн. Скот будет приниматься в живом весе и в дальнейшем планируется с выездом в населенные пункты. В целом на производстве будут работать более 50 человек, в основном женщины из числа местных жителей.

Рождение данного мясоперерабатывающего завода должно стать хорошим подспорьем хозяйствам и населению района в реализации своего скота, в достижении определенного снижения затрат, о чем говорили руководители республики и района во время посещения этого предприятия.

Энергичность, серьезный и доскональный подход к своему делу заметны у руководителя предприятия С.Н.Абубакирова. Он живет сегодня большими планами на будущее, планирует расширение производства - строительства цеха для изготовления копченой продукции. Остается пожелать руководителю и всем работникам завода успехов в их начинании.

Р.Имангулов.

### С надеждами НА БУДУЩЕЕ

львия, благоустраиваются улицы сел и деревень, а с августа этого года жители сельсоветов получили возможность просматривать телепередачи башкирского телевидения. Односельчане строят современные дома, живут надеждами на будущее. От имени односельчан хочется поблагодарить правительство республики, Президента М.Г.Рахимова, администрацию района за постоянную заботу о жителях отдаленных уголков района.

Экономическая нестабильность хозяйств лесной зоны

требовала проведения реформирования. Поэтому в этом году, с помощью руководителей и специалистов управления сельского хозяйства, на базе бывшего колхоза "Сакмар" создано 23 крестьянско-фермерских хозяйства. В результате, успешно проведены весенне-полевые работы, вовремя убран выращенный урожай, в достатке заготовлено кормов для скота, обеспечены зерном и сами фермеры, и пенсионеры, и другие работники села, оказывается помощь сельхозпродукцией школам, детсадам.

В своей работе главы фермерских хозяйств сталкиваются с проблемой обеспечения горюче-смазочными материалами. Учитывая это, администрация района приняла решение о строительстве АЗС в лесной зоне, что намного облегчит работу фермеров.

Развитие в районе перерабатывающей отрасли радует и нас, ведь возрастает возможность реализации своей продукции.

При такой заботе нам, фермерам, нельзя терять оптимизма, нужно трудиться лучше и плодотворнее.

Р.Сурип,  
глава крестьянско-фермерского хозяйства "Марс".

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

из доклада главы администрации района  
Ф.К.Кульсинбаева, на собрании посвященном  
Дню Республики

В текущем году хозяйствами района достигнут валовой сбор зерна в объеме 81 тысяча тонн. В потребности заложены продовольственное зерно, в том числе для оплаты труда работников, фуражное зерно - для общественного скота.

В животноводстве района увеличилось поголовье коров, сократился падеж всех видов скота. На период зимовки заготовлено сена 186%, сенажа -120 процентов к потребности, а также зернофураж и другие корма, что позволяет успешно провести зимне-стойловый период содержания скота.

С 1998 года в районе действует мясоперерабатывающее предприятие ООО "Бурибайагрогаз". Здесь выпускается 15 наименований мясных изделий, продукция сертифицирована на качество и пользуется спросом потребителей. За 8 месяцев года выпущено продукции на 646 тысяч рублей больше объема прошлого года или рост составляет 19 процентов.

В Актярском молочном заводе, переданном в аренду ООО "Актярмолоко", выпускается 13 видов молочной продукции. Ассортимент расширен с началом производства твердого сыра сортов "Адыгейский" и "Костромской", начат выпуск обогащенного бифидобактериями кефира, закуплено оборудование по производству мороженого.

За восемь месяцев текущего года в районе выпущено промышленной продукции на 151 млн. 51 тысячу рублей в фактических ценах, рост по сравнению с прошлым годом составил 145%. Предприятием ЗАО "Бурибаевский ГОК" произведено товарной продукции на 47 млн. 950 тыс. рублей больше, чем за тот же период прошлого года, план по добыче руды выполнен на 100,7, переработки - на 100,5, получению товарной продукции в виде меди в медном концентрате - на 106 %.

ОАО "Хайбуллинская горная компания" ведется разработка месторождения цветных металлов "Юбилейное". В октябре предусматривается ввод в эксплуатацию первой очереди открытого карьера, мощность добычи составит 150-200 тысяч тонн медной руды.

Продолжается строительство подземного рудника по отработке запасов медных руд месторождения "Майское". Проектная мощность добычи -120-150 тыс. тонн руды в год.

Строительство водовода с использованием запасов Актярского водохранилища (подрядчик ГУП "Башводмелиорация") за счет республиканского фонда обошлось в 11,5 млн. рублей.

Предприятиями, строительными организациями за 8 месяцев года выполнено строительных работ на 7 млн. 718 тысяч, хозяйственным способом - на 7 млн. 723 тысячи рублей, в индивидуальном строительстве введено 4 тыс. 415 кв.метра жилья. Сдана в эксплуатацию автозаправочная станция ОАО "Башнефть" в райцентре.

В районе продолжается строительство новых объектов, в том числе начальных школ в д.д.М-Арслангул и Актюль, клуба в д.Акназар, моста в д.Урузбай, асфальтирование дороги Актяр-Янтыш.

В районе растет численность населения: за 8 месяцев родилось 328 человек. А численность умерших составила 302 человека, наблюдается естественный рост народонаселения.

Медицинское обслуживание осуществляется центральной районной больницей на 195 коек, поликлиникой на 375 посещений в смену, четырьмя сельскими участковыми больницами, тремя сельскими врачебными амбулаториями и 45 фельдшерско-акушерскими пунктами.

В 83 образовательных учреждениях района работают 1,5 тысячи педагогов, обучаются 8 тысяч школьников и детей дошкольного возраста.

В районе 8 детских коллективов получили звание «Образцовый», среди них - детский танцевальный ансамбль «Йондозок», вокальный ансамбль «Тамсылар», 6 детских ансамблей кураистов, которые объединяют более 300 детей.

В школах 99 процентов учащихся изучают свой родной язык.

За последние пять лет численность студентов вузов, выходцев из нашего района, увеличилась в три раза и сегодня составляет более 500 человек.

За первое полугодие в здравницах республики отдохнули 8 ветеранов и инвалидов войны. В 2002 году им выдано 2 автомобиля. На ремонт жилья инвалидов войны, семей погибших (умерших) инвалидов, участников ВОВ выделено 400 тысяч рублей.

За полугодие ежемесячное детское пособие получили 5037 семей, что на 818 больше по сравнению с аналогичным периодом 2001 года, ежемесячное пособие в размере 1000-1500 рублей выплачено 333 многодетным семьям.

